

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Hová jutunk ?

Makó, szept. 24.

Megdermedve néztük, mint tombolt újra az örület a törvényhozói bölcsesség cégére alatt, reszkető izgatottsággal figyeltük a szenvedelmek kiszámíthatlan hatású kitöréseit, amint nem is két párt, de egy örületig makacs és egy cinikusan gyáva ember megtartásáért mindenre kész, hamis ambíciókkal feltűzött tömeg és a törvénytelenségek lavináját feltartóztatni akaró, jogos elégtételt követelő jog- és nemzetvédő csapat élet-halál harcot vív egymással.

Itt már nincsenek pártok, mert nincs parlament. Elszabadultak a leggonoszabb szenvedélyek, szárnyra keltek a legmérgezőbb frázisok, hatásukat mutatják egy történelmileg, erkölcsileg halott rendszer bűnei.

Tudják e rendszer hívei, hogy kong számukra a halálharang; érzik, hogy fúj a szél, - az új idők szele - mely elsöpri őket, de míg a császári érdek tartja bennök a lelket, addig megmutatják, hogy felfelé milyen mindent áldozó, minden szentséget megtipró szolgálk s lefelé milyen elszánt, akár vérontásra és emberölésre kész zsarnokok tudnak lenni.

Nagyon veszedelmes játékot űz a bosszútól lihegő, fanatizált munkapárt két feje; helyesebben csak az egyik feje, mert eddig csak egy cselekedett, egy beszélt, egy vezényelt: Tisza.

A régi álom, amelynek teljeseését éveken át kitaratóan, bizonyossággal várta, megvalósult: most egy nemzet jajdul bele az ő igazának rendőrkardos argumentálásába.

Egy nemzet történetébe és testébe égeti bele időilen-időkre bal-kézjegyét.

Hát kicsoda ez az ember? De kicsodák azok a kihurcolt, megkínzott ellenzékiek? Közönséges gnosztévők? Kicsinyes csineket elkövető utagyerekek, kikkel szemben érvényesülhet a nádvessző? Valóban ilyen elbánásra méltó csendháborítók ezek? - Nincs ezeknek komoly, szent igazságuk, melynek szolgálatában nem fáj a rendőrszizmák rugdosása, a durva ökölcsapás? . . .

Lehetetlen, hogy ezt maguktól tegyék ezek az emberek! Lehetetlen. Azok a Szent István-rendjelek

- hiába - császári ujmutatás voltak: tovább, előre bérenceim a megkezdett uton!

Ha felülről némán nézik, hogy egykori „kedvelt Híveink”-et, titkos tanácsosokat, igazi nagyságokat rendőrök hurcoljanak ki onnan, ahol különben is a nép az ur s ahol a nép nevében szólnak és tesznek [de a Fabriciusok ott is csendet parancsolhatnak] akkor majd szól a nép! . . .

S amíg a bérenchad alázattal jelenti, hogy - „elvégeztetett”, szög csendben, alig észrevehetően, - mint az avarütz - ferjed a köztársasági páti.

Ez ennek a csak felfelé szolgáló politikának, a nemzetsorvasztó régi betegségnek, mely időről-időre hevesebben tör ki, ez ennek a nemzetnek akaratát Judáspénzzel megvásárló, törvénytípárral törvényhozó, a császári kiszolgálásban rendjelekért mindenre kapható rendszernek a gyümölcse.

Ha a korona hallgatagon nézte, ami itt történt, majd szól a nép, hogyha egyszer feltör az ajkakra a századokon keresztül alvó, de a sok izgatásra felébredő kiáltás - az „eb ura fakó!” - A császári szolgálk csak a Nagy Györgyöknek szolgálhatnak! . . .

Mi ujság a politikában?

Beszámoló az ellenzék bécsi utjáról. - Összehívják a képviselőházat. - Tenger pénzét követel a hadügyminiszter.

A szövöttezett ellenzék a tegnapi diadalmas bevonulás után népszerűsége tetőpontján áll. Az ellenzéki lapok állítasu szerint harminc negyvenezernyi lömeg hömpölygött a főváros körutain, sőt maguk a kormány lapjai is elismerik, hogy a fogadásra kivonult közönség száma meghaladta a huszezetet. A diadalmas ut után a szövöttezett ellenzék még ma este vagy holnap értekezletre jön össze, hogy a bécsi kirándulók nevében Károlyi Mihály gróf beszámoljon a bécsi utról.

Bécsből telefonálják, hogy Lukács László miniszterelnök holnap érkezik Budapestre. Szombaton minisztertanács lesz, amely a közös miniszterek expozéival és az általános helyzettel fog foglalkozni. A

jövő héten Lukács László, Hazai Samu és Teleszky János Bécsbe utaznak, hogy jelen legyenek a delegációk plenáris ülésein.

Illetékes körökben az a hír van elterjedve, hogy a kormány október 22-ére szándékozik a parlamentet összehívni s előbb a költségvetést, azután a választói reformról szóló törvényjavaslatot tárgyalja le. Az ellenzék azonban azt hiszi, hogy éppen a válságos külpolitikai helyzetre való tekintettel már előbb megindulnak a békétárgyalások. A két delegáció tagjai, de a bécsi lapok is azt állapítják meg a külügyminiszter expozéjából, hogy a Balkánon sokkal súlyosabb a helyzet, mint gondolják.

A magyar delegáció munkarendje nagyobb vonásokban már meg van állapítva. Mint bécsi tudósítónk telefonálja, ma délelőtt a hadügyi albizottság ülést tartott, amelyen Auffenberg elmondotta expozéját.

Az expozé után az előadó be-terjesztette jelentését a közös hadügyi költségvetés átdolgozásáról. Rengeteg pénz az, amit többletként kéri megszavazni a közös hadügyminiszter. *Negyvenegy millió hétszáz ezer* koronával kért többet a közös hadügyminiszter, mint az eredetileg megállapított költségvetés. Mungókék persze szó nélkül megszavazzák ezt is a többi számlálatlan milliókkal együtt. Mit bánják ők, ha az ország tönkre jut s a nép zsebéből az utolsó garast is ágyura, meg puskákra költik.

Csütörtökön, pénteken és szombaton nem lesz ülés. Hétfőn a tengerészeti albizottság ülészik s akkor Montecuccoli tengerészeti főparancsnok kifejti már beharangozott ftottaprogrammját, mely újabb hajók építését helyezi kilátásba. A jövő hét első napjaiban a delegációk befejezik érdemleges munkájukat s azután megkezdődnek a plenáris ülések.

- Tanácsülés. Makóváros tanácsa holnap, csütörtökön délelőtt tartja meg *Galambos* Ignác dr. polgármester elnöklésével rendes heti ülést.

- A csanádi egyházmegye ünnepe. A csanádi egyházmegye tegnap ünnepelte védőszentjének *Szent Gellértnek* az első vértanu csanádi püspöknek ünnepét. A csanád egyházmegyei összes római katolikus templomokban ez alkalomból ünnepi szent misét mondtak.

Meghalt a mezőhegyesi ménesbirtok parancsnoka

Szivszélhűdés ölte meg.

Szenzációs haláleset történt ma reggel Mezőhegyesen. A mezőhegyesi ménesbirtoknak ma reggel óta nincs parancsnoka. A mezőhegyesi ménesbirtok parancsnoka báró Podmaniczky Béla cs. és kir. alezredes ma reggel 7 órakor meghalt.

A haláleset híre már a kora reggeli órákban elterjedt a vármegyében s mindenütt élénk részvételt keltett, mert a kiváló főparancsnokot nemcsak a vármegyében, de messze, a megye határain túl, tisztelték és becsülték.

Báró *Podmaniczky* Béla 65 évet élt. Mindvégig kitűnő jó egészségnek örvendett. Tegnap még részt vett Battonyán egy nagyobb lóvásárlásnál, melyet a mezőhegyesi ménesbirtok részére eszközöltek. A lóvásár után hazatért, családja körében töltötte az estét. Reggel szokása szerint jókor felkelt. Egy pár hivatalos aktát intézett el, majd pedig ugy 7 óra tájban reggelizni indult. Csak az ajtóig tudott eljutni. Ott hirtelen rosszullet fogta el. Szívéhez kapott, *jajszó nélkül összeesett*. A házbeliek odasiettek a nagy zuhanásra, orvost hívtak, élesztgetni próbálták, de minden kísérlet hiábavalónak bizonyult. A parancsnok halott volt. *Szivszélhűdés ölte meg*.

Az elhunyt parancsnok több mint egy évtizede állott a mezőhegyesi ménesbirtok igazgatásának élén. Parancsnoksága alatt a ménesbirtok gyönyörűen fejlődött, miről legszebben tanuskodott annak a sok idegen országbeli vendégnek bámuló elismerése, melylyel a ménesbirtokot s annak gyönyörű berendezését magasztalták.

Báró Podmaniczky Béla igazgatása alatt a mezőhegyesi ménesbirtok világhírre tett szert s egész éven át a világ minden részéből megfordultak Mezőhegyesen azok, akik elragadtatással tanulmányozták a mezőhegyesi ménesbirtokot.

A legutóbbi hadgyakorlatok alkalmával a főhadiszállás tudvalevőleg Mezőhegyesen volt s Báró Podmaniczky Béla ugyancsak rajta volt, hogy a trónörökös minél jobban érezze magát Mezőhegye-

Ma és mindennap este a Korona-kávéházban
Purcsi Károly teljes zenekara **HANGVERSENYEZ.**

sen. A nagyszerű vendéglátás felett a trónörökös több ízben tudtára adta elismerését s legtejemesebb megelégedését Bárány Podmaniczky Bélának.

Az elhunyt parancsnokot özvegye s 6 gyermeke gyászolja. Temetése holnap lesz Mezőhegyesen, illetve itt csak beszélik a holt testet, melyet örök pihenőre, a Podmaniczky család nyugvóhelyére szállítanak.

Drágul az igazság.

*

Már a bíróság sem ad ingyen felvilágosítást.

*

Ujtás a tanudijak körül.

Rövid pár éven belül óriási átalakuláson megy keresztül az igazságszolgáltatás; életbelép az új perrendtartás s ami talán ennél is fontosabb: az egész bírósági ügykezelés megváltozik, gyorsabb és egyszerűbb lesz, azonban — megdrágul.

A reform szerint a bírák teendőinek a legnagyobb részét a kezelőszemélyzet veszi át, a járásbírók központi irodájának a vezetője veszi fel a makacságokat, tüzi ki a tárgyalások határnapjait, intézi el idegen bíróságok megkereséseit stb. A központi irodának mindennap az összes, az aznap érkezett darabokat el kell intéznie s amíg ez meg nem történik, a többi irodák tisztviselői nem mehetnek haza, hanem kötelesek a központi irodában segíteni.

Fontos gyakorlati jelentősége van a reform azon részének, hogy a bíróságok többé a perek állásáról a feleknek ingyen értesítést nem adnak. Ha tehát valaki meg akarja tudni, hogy az ellenfelének az ítéletet vagy az idézést kézbesítették-e, tiz félért érnie a célra nyomtatott kérdőlapot kell vennie, ráírni, hogy mit akar megtudni s bedobni a bíróság gyűjtőszekrényébe. Onnan a központi irodába kerül a kérdőlap s a kérdezősködő fél vagy telefonon, vagy válaszlapon — amint kívánja — megkapja az irodától a felvilágosítást. (Az információ díját természetesen az alperesek viselik.)

Nem szabad a feleknek ezentúl a saját perük aktáit sem megnézni, csak közvetlenül a tárgyalás előtt. Egyedül a járásbírók vezetője vagy a törvényszéki elnök adhat engedélyt az iratok megtekintésére: az engedélyért természetesen csak 10 filléres kikérőlapokon lehet folyamodni.

Ezek az ujtások egyelőre még nem lépnek életbe, ellenben már életben van az igazságszolgáltatásnak egy másik rendelete, amely tetemes jövedelmet biztosít a kincstárnak.

Eddig ugyanis a tanúk és a szakértők a vallomásuk aláírásával ismerték el, hogy a bíróság megállapított tanu- és szakértői díjat felvették. Az új rendelet értelmében pedig külön nyugtát kell a díjakról adni, amelyet II. fokú bélyeggel kell ellátni, holott ezidőig a tanudijak után a kincstár semmiféle illetéket nem szedett.

Mint hogy pedig a tanuknak a nyugtát maguknak kell kiállítani, elképzelhető, hogy például a makói járásbírósnál mennyi baj van az analfabéta tanukkal s a sok tanyai emberrel, akiknek nagy része írni-olvasni sem tud.

Hajdudorogé marad az új gör. kath. püspökség.

Ki lesz a püspök.

A hajdudorogi püspökség székhelye iránt megindult harc az egész ország közönségének felkeltette az érdeklődését. Ismeretes, hogy Nyiregyháza milyen vehemenciával vetette magát a harcba és hogy a tizenkettedik órában, illetőleg, mint az események mutatják, a tizenkettedik óra után Debreczen is a küzdők sorába állott.

Tudvalevő, hogy Nyiregyháza az után lépett akcióba, miután a püspökség felállításáról szóló pápai bulla és királyi kézirat megjelent. A kis Hajdudoroggal szemben magának követelte a püspöki székhelyt és rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen messzemenő áldozatot ajánlott meg arra az esetre, ha a püspöki székhelyt Nyiregyházára helyezi a kormány.

A legtöbb egyház, köztük a makói görög katolikus egyházközség is azonban az új görög katolikus magyar püspökség székhelyét Hajdudorognak követelte.

A kormány méltányolta Hajdudorog érdemeit, amelyeket a püspökség felállítása körül szerzett, nem volt hajlandó Hajdudorogtól elvenni a püspökséget és végső elhatározásaként jelentette ki, hogy a püspökséget Hajdudorogon állítja fel.

A napokban Jeszenszky államtitkár kijelentette, hogy a püspökség Dorogé marad.

Mint hajdudorogi tudósítónk jelenti, oda is érkezett értesítés arról, hogy a napokban meg fog jelenni a kormány részéről a kommuniké, mely hivatalos formában is tudtul adja a befejezett tény.

Ezek után hetek, vagy talán csak napok kérdése az is, hogy öfelsége kit nevez ki az új hajdudorogi görög katolikus püspökség fejének, kinek hatósága alá fognak tartozni a makói görög katolikusok is.

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a legnagyobb esélye Jaczkovics Mihály hajdudorogi püspöki vikáriusnak van, akinek a neve eddig is előtérben állott. Az ő kinevezésének esélyeit erősíti az, hogy a székhely körül megindult harcban a hajdudorogi áramlat győzött.

A menyasszony halálos tragédiája.

A rossz nyelvek áldozata.

Budapesten a farkastéri temető mögött, a Denevér-utca 5. szám alatt lévő üres telken öngyilkossá lett ma délután öt óra tájban egy szép fiatal leány. Revolverrel szíven lötte magát és azonnal meghalt. Zsebeiben egy cédulát találtak, amelyen egy szó állott: Irma. A holttestet bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe s a rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkos fiatal leány kilétének megállapítása iránt.

Kiderült hamarosan, hogy Ipszmüller Irma húsz éves pénztárnoknő az öngyilkos. A szép fiatal leány, aki egy József-körúti drogériában volt pénztárnoknő, a Ráday-utca 61. számú házban lakott míg özvegy édesanyja a Ferenc-körút 40 számú házban él.

Ipszmüller Irma menyasszony volt. Nemrég megismerkedett egy Schumacher József nevű kereskedősegéddel s hamarosan megszerették egymást. A fiatal ember rövid ismeretség után eljegyezte a leányt s a lakásán is többször meglátogatta.

Amint ezt a házbeliek megtudták, egyszeribe megkezdődött a pletyka. Szidták, szapulták a szerencsétlen fiatal leányt és mindenféle rágalmakat szórtak rá. Ezek a rágalmak felülbe juttottak a vőlegénynek is aki erre visszaküldte a jegygyűrűt menyasszonyának.

A szerencsétlen fiatal teremtést nagyon elkésérítette ez a dolog. Napok óta sórtalanul, sírva végezte a dolgát a drogériában, de még mindig remélte, hogy a vőlegénye visszatér hozzá. Tegnap azután megbizonyosodott arról, hogy hiába vár. Délelőtt még bent volt a drogériában, délután azonban már nem ment be, hanem átment Budára s ott a temető közelében agyonlőtte magát.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szept. 26. Római kath. Jusztina sz. Gör. kath. Szept. 13. Fölt. templ. Nap két 5 óra 53 perckor, nyugszik 5 óra 56 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Helyenkint, főleg délen eső és lassu hőemelkedés várható. Sürgönyprógnózis: Sok helyütt csapadék később enyhébb. Déli hőmérséklet: 12 7 Celsius.

Árad a Maros. Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a Maros csanádmezei folyásában néhány centimétert apadt. Ugyanakkor jeleztük azt is, hogy a sok esőzés következtében a Maros felső folyásában rohamosan árad. Ez az áradás az éjjel érkezett le hozzánk, amennyiben a Maros az éjjel nálunk 8 centimétert áradt. Ember emlékezet óta ilyen magas vízállása nem volt a Marosnak. Rohamos apadás, mely a Marosnál olyan természetes szokott lenni, most nem várható, mert a Tisza is igen ki van áradva. De meg azért sem várható rohamos apadás, mert az erdélyi folyók mindegyike árad.

Mennyi kárt okoztak a hadgyakorlatok katonák? A nagy királygyakorlatok lezajlottak csak azok a károk maradtak meg, amit a manőverező katonák okoztak s amely összeget a hadügyi kincstárnak kell majd kifizetni. A hadgyakorlatok egész területéről összesen 120.000 korona kárt jelentettek be a központi kárbejelentő hivatalnál Aradon, s ebből Arad megyére mindössze 30-40 ezer korona esik. A többi kár eloszlik Csanád, Torontál és Csongrád vármegyék között. Ugy látszik, hogy a károk jóval alatta maradtak katonáék számításán, mert katonáék fél millió korona kárra számítottak. A kárjelentéseket átvette egy katonai kárbecslő bizottság, mely térképek felhasználásával vizsgálja meg, hol tör-

téntek a katonai károk. Ez a bizottság a polgári hatóságokkal egyetemben kimegy a helyszínre és békésen kiegyeznek a felekkel.

Sátrak ünnepe. Ma este vette kezdetét az izraeliták sátoros ünnepe, melyet annak emlékére ülnek, hogy mikor az izraeliták Egyiptomból kiszabadultak, pusztai vándorlásukban 40 esztendőig sátrakban laktak. Az izraelitáknak ez az ünnepe 8 napig tart, mely idő alatt sátrakban étkeznek. A holnapi ünnep alkalmából a makói izraelita templomban az istentisztelet délelőtt 10 órakor kezdődik és ennek keretében Keeskéméti Ármán dr. hitvánoktatást tart.

Olcsóbb lesz a petroleum. Az osztrák- és magyar petroleumfinomítók ma Bécsben ülést tartottak, a melyen elhatározták, hogy a finomítók jelenben érvényes ideiglenes megállapodását megszüntetik. A kartell feltámasztására irányuló tárgyalások tehát nem vezetnek eredményre, s nem is fogják megvalósítani a petroleum kartell, amiből viszont az következik, hogy a petroleum gyárosok megújuló erős versenye következtében olcsóbb lesz a petroleum. A mai rossz világban örvendetes hír ez a szegény embereknek.

Homoktermelés a téglagyárnál. Pákh Kálmán városi gazdasági szaktanácsos ma előterjesztést tett a tanács a városi téglagyárnál levő mintegy 5 ezer köbméter homok kitermelésére iránt. Az előterjesztést holnapi ülésében tárgyalja a városi tanács.

Sötét bűn. A makói rendőrségen egy 10 éves kis leány sötét bűnnel vádolta meg gondozóját egy budapesti gyári munkást. Ugy hangzik a vád, hogy Veres Paula apátlan anyátlan árva, szülői elhalálása után Sz. S. budapesti gyári munkás gondozása alá került, ki a gondjaira bízott gyermeket gyalázatos módon megbecsületlenítette. Több mint két hónapon át folytatta a bestiális viszonyt az emberbőrbe bujt vadállat, míg végre a kis leány megszabadulhatott tőle s Makóra került ahol első dolga volt megfontolt feljelenteni a rendőrségen, ahol szigorú vizsgálatot indítottak, vajjon igazat mondott-e a kis leány vagy nem. Ha vádjai bebizonyulnak, úgy a lilomtipró évekig merenghet a börtön mélyén gaz eszelekedete fölött.

Jötekonyáság. Nagy Károly lelkes, mint a gazda ifjuság báljának elnöke, ma 13 korona 40 fillért adott át a polgármesternek az általuk rendezett bál tiszta jövedelméből a szegény iskolás gyermekek felruházására.

A tél közeledtével alig szükséges már a magyar olvasóközönség figyelmét arra felhívni, hogy igazi műveltség alig képzelhető ma egy jó napilap járása nélkül. A legmelegebben ajánlhatjuk azért az új évnegyed alkalmából a Pesti-Hirlap-ot, mely ma az ország legjobb, legelterjedtebb és legbővebb tartalmu napilapja. Peldányszáma 120-130 ezer, amit még a legolcsóbb filléres boulevardlapok sem értek el s tartalma napról-napra a legbővebb és legváltozatosabb. Munkatársai közé számítva napjaink legjobb nevéi és legkedveltebb íróit, mint Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Helldai Jenő, Szomaházi István, Szini Gyula, Lengyel Menyhért, Abonyi Árpád, Porzolt Kálmán, Lux Terka Szabóné-Nogáll Janka, Móricz Zsigmond, Tömörkény István, Murai Károly, Várad Antal, Pakots József Pásztor József, stb., stb. A Pesti Hirlap minden előfizetője, aki legalább három hónap óta tartja a lapot, kárácsoni ajándékkul kapja a Pesti Hirlap nagy képes naplárát, mely az idén pompás vászonkötésben és fényes kiállításban fog megjelenni s melybe a Pesti Hirlap imént felsorolt jeles munkatársain kívül még Bródy Sándor, Krudý Gyula, Zsoldos

László, Berkes Imre, Kanizsai Ferenc stb. is. Ezért a gazdag tartalmú szépirodalmi almanachért valóban érdemes az előfizetők közé állani. A Pesti Hírlap előfizetői kedvezményes áron kapják a *Divat Salon* című ki-tünően szerkesztett divatlapot is. A *Pesti Hírlap* ára egy hóra csak 2 kor. 40 f, negyedévre pedig 7 korona és a *Divat Salon*nal együtt 9 korona. A *Pesti Hírlap* kiadóhivatala, hova az előfizetést küldeni kell, Budapest. V, Váci-körút 78. alatt van.

A makói piacról.

Áresés a hagymapiacon.

Országos vásárnak is beillett volna a mai hetipiác, oly óriási volt a forgalma. Még délfelé is hatalmas kocsitábor tarkállott a főtéren. A kínálat is, a kereslet is élénk, habár az árak mult jelentésünkhöz képest teljesen változatlanok.

A buza változatlanul 23 koronába kerül métermázsánként a budapesti gabonatózsde. A makói piacon a buza ára 19 korona 60 fillér volt métermázsánként.

A kukorica ára, különösen az ó-tengeri változatlanul magas. Budapesten 19 korona, Makón pedig 23 korona volt az ó-kukorica métermázsája. Új tengerit igen bőségesen hoznak a makói piacra, de bőségesen akad rá vevő is. Minden kocsi körül 2-3 vevő is alkudozik. Az új csöves tengeri métermázsája 7-8 korona között változik.

A hagymapiacnak ma kellemetlen szencziója volt. Csökkentek az árak, különösen a vöröshagyma ára, mely pedig utóbb már 6 korona fölé küzdötte magát. A mai piacon lényegesen csökkent a vöröshagyma ára. Ma csak 5 korona 40 fillét fizettek métermázsájáért. A fokhagyma ára is visszafelé halad. A mai piacon 9-10 korona között változott az ára.

A hagyma árcsökkenésének az oka, hogy az az utóbbi napokban rendkívül bőséges a kínálat. A legutóbbi esőzések után felszedett vöröshagyma hamar rothad s a kertészek igyekeznek mihamarabb hagymájukon tuladni. A nagy kínálat s az áru romlandósága nagyon természetes, hogy nagyobb mérvű árcsökkenést vont maga után.

A mai piacon egyébként már dughagymát is kínáltak. A piacra hozott dughagyma igen silány minőségű volt. Métermázsáját 14 koronáért kínálták. Vevője azonban kevés akadt.

Tánciskola megnyitás

Tisztelettel értesitem a tánckedvelő ifjúságot, hogy őszi táncanfolyamot október 20-án megkezdem. Beiratkozni már lehet.

Tisztelettel
Érdeky József
okl. táncitanító.



Borzalmas halál a lakodalmon.

Agyonlőtték a vőlegényt — Gyilkosság — véletlenségből.

Az aradmegyei Décse községben tegnap, vasárnap délután megindító eset történt. Lakodalmis menet vonult végig a kis község utcáján, s régi falusi szokás szerint parasztszekereken vonult végig az ünneplő ruhába öltözött násznép. Volt nagy vigság, szólt a hegedű cimbalom, és rézküni, a lakodalom népség énekelt táncolt, a legények pedig egy ugyancsak régi és rossz szokás szerint revolvereikből a levegőbe lőttek. A nagy heje-hujás lakodalmi vigságból azonban egyszerűen szomorú tragédia lett, vér folyt a lakodalmi menetben. Egyik vőfély ugyanis véletlenül a vőlegényt agyonlőtte. A lakodalmi örömet zokogás, sírás váltotta föl, a vőlegény pedig szép menyasszony helyett a hideg halállal lépett örökrigyre. A megrendítő esetnek részleteiről az alábbi tudósításban számolunk be:

Décse községnek egyik legvagyonosabb legénye Fauer János tegnap délután tartotta meg esküvőjét a falu legszebb leányával. Ragyogó paraszt esküvő készült s ugyszólván az egész falunak apraja-nagyja részt vett.

Huszonnégy színes pántlikákkal zászlókkal földiszített csengős lovu szekéren haladt a násznép. Elöl mentek a násznagyok, utánna a vőlegény és a menyasszony barátai, illetve barátai, közepe két cigány banda is muzsikált. Az utolsó kocsi-ban ült a vőlegény és a menyasszony egy-egy vőfélylyel. A község utcáin hajtottak végig, vagy harminc negyven lépésnyire a templom előtt, az egyik vőfély Szerék János, aki a vőlegény kocsiján ült, örömlövést tett. Kétszer a levegőbe lőtt harmadszor — azonban csütörtököt mondott a fegyvere. A revolver ravaszát akarta — meg igazítani, a mikor a fegyver eldördült, a golyó a közvetlen mellette ülő vőlegénynek Fauer Jánosnak mellébe fúródott. Egyetlen jankiállással eset össze a vőlegény s nyomban meghalt.

A lakodalmi menetet nyomban beszüntette a hatóság, a menyasszonyt ajultán vitték a lakására. Az esetről ma jelentést tettek az aradi ügyészségen, ahonnan megindították a vizsgálatot.

Hajnal utcai házamnál

két szobából s előszobából álló

udvari lakás butorozva, vagy anélkül magános ur részére október, avagy november 1-től bérbbe kiadó.

Dr. Kiss Pál, ügyvéd.



SZINHÁZ.

Heti műsor.

Csütörtökön másodsor — bérletben: „Fiu vagy leány“? nagy operett.

Pénteken klasszikus előadás bérletben: „Hamlet“ sakespeare tragédiája.

Szombaton új betanulással Nádasyné és Peterdi Etelka felléptével: „Nagy-mama“ vig operett.

Fiu vagy leány?

A világszínpadok sláger darabja „Fiu vagy leány“ került ma bemutatásra a színházban. Zsufolt ház nézte végig a pompás előadást. A gyönyörű muzsikájú operett teljes sikert aratott s igazán tetszett a közönségnek. A gyönyörű sikert elérésében oroszán része van Nagypál Bélának a színház kitűnő karmesterének, ki igazán bámulatos precizitással tanította és dirigálta a darabot. Talentumának ma újabb fényes bizonyítékát adta. Rendkívül meleg fogadtatásban részesítette a közönség bájos és kedvenc primadonnáját, ki hosszas betegség után ma először lépett a színpadra. Percekig tapsolta a közönség s gyönyörűséggel élvezte pompás játékát, gyönyörű énekét s a második felvonásban graliozus táncát. Amely darabban ez a kitűnő művésznő fellép, azt örömmel nézi végig a közönség. Toalettjei is elragadóan szépek voltak. Kor-da Sándor mai alakítása kitanó volt. Gyönyörűen énekelt, szépen játszott. Igazán tehetséges művész, kitől még sokat várunk. Nádasyné és Dereghy kitűnő alakítása hangos derűséget keltettek. Molnár Janka ma este is igen bájos volt. A Begovics-gyermekek fellépte, bájos énekük s elragadóan pompás táncuk csak emelte az est sikerét. Az előadás általában véve pompás volt s a mai nagy siker után biztos, hogy többször fogják még előadni zsufolt ház érdeklődése mellett.

Kiégelt köszönsalakat

nagyobb mennyiségben sürgősen veszek. — Eladni akaró jelentkezők a kiadóhivatalban.



Regény.

Szerelem a sirig

vagy (164)

Két fiatal szív szomorú végzete.

MÁSODIK RÉSZ.

VII

— Szegény gyermekem, folytat-ta Serravalné, mikor látlak me-gint?

Látlak-e valaha?

A fiu az anya karjaiba vetette magát és miedketten sirtak csendesen a jóvátohetetlen botlásra gondolva.

És Jean másnap elutazott egy illattal és napfényvel pompás reg-gelen.

Mig ahajó Annecy felé vitte, mohó tekintettel ölelte fel a havas hegycsucsokat, a rügyező erdőket és a teljesen kék tavat.

A szétszórt villák falai fölött a park mentében az orgonabokrok-nak hatalmas violaszínű bokrétaí nyultak el.

Fecskék kóvályogtak magasen a levegőben.

A szőlőkertek szélein a madarak oly vigan daloltak, hogy tulcsicseregtek a viznek a hajó kerekai által felvert csobogását.

A pástorok kurjantásait visszhangzottak a hegyek közt, a fiatal lányok kacaja csattokatt a tó partján és harangzugás hallatszott a távoli tornyokról.

Boldog vidámság áradt el a légben.

És ez általános öröm, e tavaszi mámor közepette három lény gyógyithatatlan sebektől vérezve, zárkozott kétségbeesve saját jájdalmába.

Simonne örökre sebzett ajakkal elszakítva a szerelem keiyhétől, melyet alig izlelt meg;

Serravalné siratván mint Niobe a fiát, akit nem lát többé; és Jean, a ki számkivetésbe ment, utolsó istenhozzáot mondott a Char-bon szikláinak, melyek nsm olyan hozzáférhetetlenek, mint a boldogság.

(Folyt. köv.)

Legujabb!

Ha hegedülni

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangu, domboru hegedüt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.



Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

ÉRTESITEM a tisztelt **KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS** és **ITALMÉRŐ** urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint **rumok és tea-umok** és mindenféle **liquörök** legelőnyösebb beszerzési forrás.

Iritz Sámuel özv.
cégnél **M A K Ó.**

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wagner a Hangszer-Király

országzerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában
Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen

Lapunk nyomdájában
egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

Lapkihordó-fiúk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Iritz Sámuel özv. cég
ITALÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA
szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.- K.
Valódi törköly	2.40 "
" 5 éves kajszin barack	3.- "
" 8 " " "	4.- "
" 10 " " "	5.- "
" 5 " borpálinka	3.- "

Á valódiságért a cég felelősséget vállal.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges
borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

„VARAZSFUVOLA.”



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király” országzerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy október 1-én az új táncanfolyamot az őszi időnyre a legszigorubb illem betartása mellett megkezdem. — Tanítani fogom úgy a régi, mint a legmodernebb táncokat s hogy tanítványaim ezt teljesen elsajátítsák, a tanítást időhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot el nem sajátítottak. — Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni sziveskedjenek. — Iratkozni lehet lakásomon, Gróf Vay-utca 250. sz. a., ahol most is állandóan tanítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa,
okl. táncitanító.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott
Kakukfűkeserű

házszer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számátalan hálaírat bizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill., nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság
árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Tubarózsa-krém és kenőcs az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o

— Hajregenerátor, az őszi hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 füveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kocchillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:
JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszerárában
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérletet, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

a Makói Független Ujság hirdetései útján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári ujdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők	II. 12. K-tól	Női ingek	1.70 K-tól
Lüszter	I. 15. - "	Háló kabátok	1.80 "
Delén bluzok	3. - "	Női nadrágok	1. - "
Himzett "	3.90 "	Fűző védő	III. 1.20 "
Csipke "	5. - "	Fűző védő	II. 2.40 "
Párnák "	1.70 "	Fűző védő	I. 3. - "
Paplan lepedők	5. - "		

szabott árak!
Szigoruan

Seyem, Batiszt, Schifon és Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák!
Fejkötők! Pique paplanok!

Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.